
Liebe Eltern,
wir möchten Sie über ein Angebot informieren, das sich an Schülerinnen und Schüler richtet, die im abgelaufenen Schuljahr nur knappe Ergebnisse in manchen Fächern erzielt haben. Wir stellen die Räumlichkeiten und Materialien zur Verfügung und den Kontakt mit den Tutoren her.
In den Kursen von drei mal 75 min Dauer wird an drei Tagen Grundlagenwissen aus der derzeitigen Jahrgangsstufe aufbereitet, wiederholt und gesichert, um einen guten Einstieg in das neue Schuljahr zu ermöglichen.
Die Kurse finden von Dienstag, 01.09. bis Freitag, 04.09.2020 (letzte Ferienwoche), jeweils von 9:00 – 13:15 Uhr in den Räumen des Dom-Gymnasiums statt. So sind auch Kombinationen verschiedener Fächer möglich.
Sie werden von Schülerinnen und Schülern und Absolventinnen und Absolventen der Schule durchgeführt. Die Aufwandsentschädigung für diese Tutorien wird über einen Unkostenbeitrag von 6€ pro Kurs und TeilnehmerIn finanziert. Diese Summe wird dankenswerterweise durch den Verein der Freunde des Dom-Gymnasiums angemessen aufgestockt.
In der Übersicht finden Sie das Fächerangebot. Bitte wählen Sie aus der Spalte der Jahrgangsstufe, die ihr Kind im abgelaufenen Schuljahr besucht hat, die gewünschten Kurse aus. Bei einer Überbelegung einzelner Kurse behalten wir uns vor, die Schüler so auszuwählen, dass an einem Kurs maximal 12 Schüler teilnehmen. Die wegen der Planungssicherheit notwendig verpflichtende Anmeldung erfolgt formlos via Mail. Bitte richten Sie diese bis spätestens 03. August 2020, 12:00 Uhr an domiadresse@dom-gymnasium.de.
Für die Organisation benötigen wir den Namen
Ihres Kindes, die gewünschten Kurse und eine
Mailadresse für die Kontaktaufnahme.
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9. Klasse
Deutsch
Mathematik
Deutsch
Mathematik
Mathematik
Latein
Mathematik
Französisch
Latein
Englisch
Latein
Physik
Englisch

Englisch
Chemie


Französisch + Griechisch



Physik



Rückmeldungen erstellt und Ihnen per Mail zugesandt. 

