


Vorlage Hygienekonzept / Elterninformation

[bookmark: _GoBack]Liebe Eltern der Teilnehmerinnen und Teilnehmer am Sommerkurs im Dom-Gymnasium,


die heute vorgestellten, neuen Hygienevorschriften erlauben uns, Sie über die Details zu den Sommerkursen zu informieren.
Bitte beachten Sie, dass Ihr Kind eine halbe Stunde vor dem Beginn seines ersten Kurses in der Aula sein muss, damit wir die nachfolgenden und weitere Regeln erklären können.
Das Gebäude ist ab 8:15 h geöffnet. Die Schule kann nur über den Haupteingang betreten oder verlassen werden.

1. Diese Woche noch keine Masken im Unterrichtsraum
Wegen der bewusst kleinen Kursgrößen (maximal 8 Teilnehmer je Gruppe) ist der Mindestabstand immer gewährleistet. Daher müssen diese Woche in den Kursen keine Masken getragen werden. Ab Dienstag, den 8.9., gilt im Unterricht die generelle Maskenpflicht für die ersten beiden Schulwochen.
2. Maskenpflicht auf allen Wegen, Hygienebestimmungen
Sie gilt weiterhin auf allen Gängen und Wegen im Haus, im Anhang finden Sie als pdf die Hinweise zum Unterrichtsbetrieb, an die wir uns halten und die denen des letzten Schuljahres ähneln. Beachten Sie bitte auch das pdf Praktische Tipps für die Handhabung von Mund-Nasen-Bedeckungen.
3. Lüften, Raumwechsel
Nach 45 min und zum Kurswechsel wird gelüftet, achten Sie bitte darauf, dass Ihr Kind entsprechend gekleidet ist. Die 15min-Pause findet immer nach dem Kurs im jeweils nächsten Kurs und Raum statt (siehe Stundenplan.pdf).
Wenn die Kurse Ihres Kindes vorbei sind, muss es das Schulgebäude verlassen. Sollte Ihr Kind einmal eine Lücke zwischen zwei Kursen haben, sollte sie bitte außer Haus zu einer Bewegungspause oder für eine Zwischenmahlzeit genutzt werden.

Bezahlung der Kurse
Jeder Kurs kostet insgesamt 6€.
Um weitere unnötige Kontakte zu vermeiden, soll bitte jeder besuchte Kurs einzeln bei den jeweiligen Tutoren und möglichst in der ersten Kursstunde bezahlt werden. Es ist nicht möglich, das Geld zentral einzusammeln.
Sorgen Sie bitte dafür, dass ihr Kind beim jeweiligen Tutor den Betrag passend in einem namentlich gekennzeichneten Umschlag abgibt.


Vielen Dank für Ihre Mithilfe und herzliche Grüße



Ulrike Rothe
Torsten Krauß
